

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FUGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Helyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — ill.  
Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Varga Lajos Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412

Március elsején új előfizetést nyitottunk a Debreczenre. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése február végén lejárt, hogy az előfizetés megújításáról gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szives bejelentését.

**Olvasóinkhoz.**

A cézári örület nem ismer határt.

Megfosztottak bennünket alkotmányos jogainktól, a szólás-szababságtól, a nyilvános gyülekezéstől és most rátörnek egyik legföltettebb kincsünkre: a sajtószabadságra.

Az utólagos elkobzás úgy látszik nem elég hathatós. Kristóffy belügynök rendeletet adott ki, amelyben megtiltja széles az országban a lapok utcai elárusítását.

Ez a rendelet ma lépett életbe! Tehát ma már hiába keressük az utcasarkokon a derék rikkancsot, a hatalom megirigyelte sovány fa-

latját, amit a lapárusítás neki hozott és eltiltotta kenyérkeresetétől.

Hány ezer család lesz ezáltal kenyértelen! De mit törődik Kristóffy ur a rikkancs ezrek korgó gyomrával, ha arról van szó, hogyan kell elnémitani az ország fajkiáltásait.

Az utcai elárusítás betiltása által a nagy és dicső nemzeti gondolatok és eszmék terjesztését akadályozza meg a hatalom.

Azonban evvel sem fog célt érni! Lapunk minden olvasója, legyen most már előfizetője is a Debrecennek, amely szóki-mondásával, megbízható értesüléseivel, komolyságával és rendithetetlen hazafiságával mindenkor előjárta a vidéki sajtóban.

Fizethető az előfizetés naponta négy fillérjével, hetekint 24 fillérjével, vagy havonta egy koronájával

Mindenkinek házhoz szállítjuk a Debrecent, ezt megakadályozni senki sem fogja. Még Trepov sem

merészelt az előfizetőknél szánt orosz lapokat elkoboztatni.

Olvasóinkhoz fordulunk most bizalommal, akik lapunkat mindenkor szívesen felkarolták, hogy most a megpróbáltatások szomorú idejében legyenek hozzánk jó szívvel és előfizetésükkel bennünket támogatni sziveskedjenek.

**A DEBRECZEN**

szerkesztősége és kiadóhivatala.

**Barázdák.**

Két főispánt is felmentettek már, amióta Fejérváry kormányozza az országot. Mind a kettőtől kiderült feltétlen becsületlenség. Pizkos adósságai voltak mindkettőnek, de oly pizkosak, hogy az uralkodó, mihelyt róla értesült, azonnal utalapot kötött a talpukra.

Ez is mutatja, miféle banda lehet az, amely a nemzet nyakán akar élni. Csupa kétes jellemű és üres zsebtű kalandor. Még a császár is meg fogja utálni őket és végül kénytelen-kelletlen a becsületes emberek támogatásához kell fordulnia, akik elvégre is Magyarországon többen vannak...

**Színésznők erénye.**

Gondolatok a szinpadai morálról.

Írta: Marcel Prévost.

Emlékszem, hogy mintegy tizenkét év előtt a következő jelenetnek voltam tanúja.

Négyszemközt reggeliztem ifjú Dumas Sándorral és szivarozva osezvegtünk a dolgozó szobájában, amikor az inas névjegyet hozott be s azután egy feketebe öltözött hölgyet, valami tisztességes polgári övegyet vezetett be, aki így szólt a „Demi-Monde” szerzőjéhez.

— Mester, leányom bevallotta, hogy nemrégiben bemutatkozott önnek, hogy ön előtt elszavalta a „Bagdadi hercegnő” egy jelenését és hogy ön szíves volt őt bátorítani. Köszönetet jöttem önnek mondani s egyidejűleg a szíves tanácsát kérem.

— A leány?

Mormogta Dumas. Várjon csak, hadd szedem össze az emlékeimet. Annyi fiatal leány jön ide s mind a „Bagdadi hercegnő” játéza el!

— Fiatal leány... csinos növésű... őrkebb barna... a szeme nagyon szép... Neve: Mauricette.

— Ah, megvan!... Mauricette!... Magas, barna leány... A kinek nézése éppen nem hideg. Az ön leánya?

— Igenis mester. Özvegy vagyok. Két

leányom van. Mauricette az idősebb. Elég jól élünk. Férjem földbirtokos volt... leányaim gondos nevelésben részesültek.

— Erről meg vagyok győződve. Elég, ha az anyjukat látom. Nos asszonyom, mondja meg a leányának, hogy nincs tehetése, hogy soha semmire se fogja vinni, hogy kár lenne a konzervatóriumban jelentkeznie... elutasítanák!

— Hogyan mester? hebegte megdöbbenve a szegény asszony — hiszen Mauricette azt mondta...

— Mauricette ostobaságokat mondott önnek. Ön előtt, az anya előtt, nincs okom leplezni a valóságot. Adja minél előbb férjhez és verje ki fejéből a deszkák szeretetét. Ismétlem, hogy ott semmi jövő se vár rá.

A mikor a hölgy kábultan, könyezve távozott, mosolyogva szóltam Dumas-nak: — Oh, ma nagyon kegyetlen volt; ön, a ki rendesen olyan elnéző...

A kandallóba dobta szivarját és így dörmögött:

— Meg kell lenni. Annak a kis Mauricettek csakugyan sok tehetsége van.

— De hát akkor...

— A kópénak volt esze; nem árulta el, hogy jó polgári családból való... Ellenkezőleg, kissé adta a fölvilágosodottat...

— Most azonban, hogy láttam az anyját... Ah, nem nem, biztosíthatom önt, hogy én nem küldöm a tisztességes leányokat a szinpadra...

Az ismeretlen Mauricette minden konzervatóriumi pályáztkor eszembe jut, amelyek most már a polgári világ bájos fiatal kisasszonyai is résztvesznek. A hagyományos házmesterleány ma már körül van véve kereskedők, tisztos tőkepénzesek, sőt magasabb hivatalnokok leányaival. És meg vagyok róla győződve, hogy ezeknek nagy része éppen nem számít a könnyelmű élet esetleges előnyeivel.

Ama fiatal pillangók mellett, akik így szólnak magukhoz: „a szinpad a kellemes szobrok legszembeötlőbb talapzata”, számtalan polgári rózsaleány a szinpadon csak a dicsőséget, vagy a fényes keresetet látja. És amennyiben bizonyos színésznők és színészek vagyona közismert, a polgári szülők is jövedelmező pályának tekintik a színészetet...

Ah! a tisztességes fiatal leány, a tisztességes párisi polgári szülők gyermekének rezényét még nem irták meg, amint hirtelen a nagy szinpadok konzervatóriumnak nevezett előcsarnokába dobatnak!

Esetelni kellene a kulisszák világába átültetett nevelőbeli leányka rémült meglepetését, szemérmének fokozatos lehullását és a családba való visszatérést... ahol nem merik elmondani, hogy mit láttak mit hallottak!... Le kellene írni a szegény leány kiábrándulását, aki őszintén azt hitte, hogy a tehetség vezetni a szinpad dicsőséghez a nőt s aki körülötte, tapasztalt egyé-

**A LEGDIVATOSABB,  
A LEGTARTÓSABB,  
ÉS A LEGOLCSÓBB,**

**Tavaszi FÉRFI ÉS GYERMEK Ruhát** csak a

**GERŐ** ruha nagyáruházában lehet legjobban vásárolni.

Debrecen, Piacz-utca 61 szám alatt, az ujonnan épült III. emeletes Fischer-palotában. Szent-Anna-utczával szemben. — 1.

A kormány az országgyűlés szétveretése után a gyülekezési jog és szabadsajtó elnyomását előzza. Nem is lassan, hanem rohamosan. A népgyűlések megtartását már betiltotta vagy karhatalommal megakadályozta; a hírlapok utcai elárúsítását mártól kezdve beszüntették. Ez csak az első lépés ezen a téren. Nem, ez a második, mivel az első lépés az elkobzásokban nyilvánult.

Az abszolutizmus még itt sem fog megállni. Elkövetkezik a cenzúra és elkövetkezik minden című összejövétel betiltása, mert a királyt irtózatosan megcsalták, a mikor azt hitték el vele, hogy a nemzettel csak akkor lehet birni, ha teljesen megtörik, ha nyomort és szenvedést juttatnak osztályrészeül és ha végül a golyó és akasztófa is életbe lép, mint rendesinál közeg. Az abszolutizmus nem áll meg fél uton, nem teszi le a fegyvert, míg azt ki nem ejti kezéből, mivel a megtorlástól fél.

Még ugyan a golyó és akasztófa nem működik. Közzabadsági intézményeinknek azonban csavargatják a nyakát. Erre valók a kormánybiztosok, a kik az abszolutizmus törekvéseit kell, hogy szolgálják. Ezért küldtek ki. Küldetésüket élesre fent kardok és szuronyok mozdítják elő. A nemzet fiait a nemzet ellen küldik és saját véreivel tiportatják el alkotmányát.

Az amerikai „Szabadság”-ban olvassuk a következőket:

Tetszik tudni, hogy otthon az ország teli van amerikai nagybácsikkal. Minden második ember az amerikai milliőről álmodik. És ha valakit az ó-hazában nagy szerencse ér, azt mindenki olyanformán képzeleli, hogy Amerikában meghalt egy távoli rokona és husz-harminc-ötven millió dollárt hagyott rá.

En nem tudom, ha ennek a sok hirsztelésnek csak a századik része is való-

ság volna, ugyan mi történnék otthon a tömérdek amerikai pénzzel? bizonyosan elolvadna, mint a hó, mikor kisűt a tavaszi napsugár.

Hanem az eset fonákjáról tudok egy jellemző példát.

Egy magyar ember megunta otthon a szegénységet és kijött Amerikába. Itt évekig dolgozott, küzdött. Józanul élt, nem sajnálta a verejtéket és mindig kevesebbet költött, mint amennyit keresett.

Nemrégiben aztán meghalt Magyarországon egy nénikéje, akitől félmilliót örökölt. Persze, rögtön hazautazott. A hajón még munkát vállalt Brémából Budapestig is csak harmadik osztályu jegyet váltott. De egy hét múlva Budapesten már gummikerekűn kocsikázott, dorbézolni kezdett és fél esztendő alatt elverte a fél milliót.

Hallom, hogy megint kijön Amerikába. És meg vagyok róla győződve, hogy megint szorgalmas, szerény, munkás ember lesz belőle!

**A kormány a lapok utcai elárúsítását betiltotta. Kérjük mindazokat, a kik a Debrecent olvasni szokták, sziveskedjenek lakóimüket a kiadóhivatalal közölni, hogy a lapot rendszerint megküldhessük. Kiadóhivatalunk Csapó-utca 10 szám alatt van.**

## Nemzeti érzés.

Irta: Nagy Sándor dr. volt képviselő.

Aki felületesen nézi a nemzet hangukat, mely az önkényuralom vérlázító garázdalkodásával szemben megnyilvánul, könnyen hajlandó állítani és elfogadni azt, mintha a nemzet széles rétegei hihetetlen közömbösséget, kétségbeesztő indolenciát tanúsítanának a nemzet ügye, alkotmányunk gonosz letiprása iránt. Sok jó hazafi elkeseredve

látja, hogy az abszolutizmus által elkövetett, napirenden levő merényletek ellen sehol semmi erélyes pozitív ellenállást nem tapasztalunk. Ellenségeink akik a nemzet ellen a császári érdekek szolgálatába szegődtek, az árulók kaján kárörömével hirdetik, hogy egy teremtet lélek sem emel kezét, bármit rendeljen is el a hatalom. Ugy látszik, ezt a nézetet hiszi és vallja a császár-kormány is, mert folyton egy-egy lépéssel tovább halad a jogok és az alkotmány elkobzásának területén, bátorságot merítve abból, hogy csend és nyugalom fogadja minden gonosz intézkedését.

Pedig, aki megfigyeli a magyar nép lelkének háborgó indulatait, meg fog győződni arról, hogy a végsőig fokozott, mélységes keserűség és elszántság ül a magyar emberek szívében és gondolkodásában. A kezek ökölbe vannak szoritva, mert érezzük és tudjuk, hogy fegyvertelenül minden erőszakos fellépés az erőszak ellen hiu és meddő kísérlet volna, mely sok derék ember pusztulását idézné elő a nélkül, hogy a nemzet ügyének igazán hasznára válnék. Ez a komoly megfontolás, mely a helyzet tiszta bírálatán alapszik, idézte fel azon álláspontot, hogy ez időszert türi meg a nemzet, hogy egy elvetemült, hazaáruló kormány a maga pribékjeivel megsemmisítse évezredes alkotmányunkat, legszentebb és legjelentősebb polgári és politikai jogainkat. De a visszafojtott fájdalom, a kényszerű türelem rettentő feszítő ereje csak hatványozza a nemzeti érzést, mely ég lángol minden hazafi szívében és lelkében.

Igaz, hogy sok az áruló, sok a gazember a magyar nemzet kebelében. Nem hiszem, hogy a világhistóriában van példája annak, hogy egy nemzet

nektől hallja, hogy a tehetség nem elég, hogy azonkívül előzékenynek is kell lennie, nehogy kérlelhetlen gyűlöletet idézzon elő, ami mindenkorra elzárja előle a haladás útját.

A tisztességes leány óvakodik bevalani derék szülői előtt ezt a kiábrándulást, mert az első szónál kiragadná őt abból a veszedelmes körből... Így szól magához: „Majd megőrzöm én a szabadságomat, a hozzáférhetetlenségemet... A színháznál kizárólag a tehetséggel akarok sikert aratni...” Ezt önmagának mondja... Vajjon sokáig hiszi-e? Milyen mélyenható, izgató lelki dráma ez!... tizenhat-husz éves leányok szívének milyen érdekes tanulmánya!

Itt nem arról van szó, hogy mi a színésznők erénye mellett szónokoltunk és azt kívánjuk, hogy a színpad legyen minden szemérem menedékhelye. Ami el nem vitatható, hogy — Jules Lemaitre-nek a „Fli-pote”-ben mondott megfigyelése szerint, — a színházi követelmény a galantéria; az a művésznő, aki nem könnyelmű, környezetének társadalmi törvényein kívül él és mindenféle családásoknak teszi ki magát.

Sokaknál, akik előre is megadták magukat, ez nem sokat jelent. Bármilyen kis számuak legyenek is a többiek, mégis elszomorító, hogy jószándékuk elkerülhetetlen kudarora legyenek kárthatva.

Az olyan korszakban, a melyben egyre jobban terjed a női munka tana és a nő felszabadulásának törekvése, szívetlenség, hogy bizonyos tehetségek csak a legmegalázóbb szolgálományok terhe mellett legyenek értékesíthetők. És — anélkül, hogy távolról is sejteném a feleletet — egy kérdést intézek az illetékes egyénekhez s mohón vágyom

felvilágosítani. — Hogyan lehetséges az, hogy a legtöbb londoni színházban éppen nem tartják szükségesnek a művésznők galanteriáját s hogy nagyon sok londoni színésznő ér polgári nők módjára?... Az öltözékek a londoni színpadokon éppen olyan fényesek, mint Párisban; a londoni élet felte drága.

Milyen csodás módon menekül a londoni színésznő abból a kelepcéből, amelybe a párisi beleszik? Erre nézve még senki se tudott nekem kielégítő felvilágosítást adni. Addig is az itteni színésznők az elhaladó kor segítségével is szép lassan tovább csúsznak a menedékházak lejtőjén lefele, míg a csatornán tuliak nagy urak feleségévé lesznek s kis lordoknak adnak életet.

— A színház nagyon szép dolog. Csak hogy az nem csupán színpadból, hanem színpadokból is áll és mikor azt látjuk, hogy nem keresünk annyit, a miből öltözékeinket fizethetjük... ha csak ki nem tarthatjuk magunkat... jobb, ha ott hagyjuk...

Ki mondja ezt? Mme Mary Julien, a ki évek előtt a tragédia első díját nyerte el s a kit Fernand Hauser, a Presse egyik munkatársa a konzervatóriumi díjosztás napján interjuzott meg. Nem képelek semmi meghatóbbat, leverőbbet, mint ez az interjú. Mme Mary Julien 1877-ben nyerte el az első díjat és akkoriban a lapok hirdették, hogy Desceles, hogy Rachel... Az Odeonban debutált és sikerül észrevétni magát, néhány évig játszott a Gymnaseban, azután hirtelen lemondott a művészetéről. Miért? Nem rejtegette az okát a kérdezősködő hírlapíró előtt:

— Ötszáz frankot kerestem havonként harmincezer frankot költöttem évenként... .. Jockey-Club.

On nem tudja, mit tesz a kalapokat, ruhákat kifizetni és a kocsikat a keztyűket, és a többit!

Ime a konzervatóriumnak egyik régi koszorúsottja, aki határozottan összeférhetetlennek mondja az erényt a drámai pályával.

Mit gondolnak erről fiatal pályázók, akiket ma diszitetek föl babérral? Mit gondolnak erről a tanárok? Mit gondolnak erről a moralisták?

Nem szomorú annak megállapítása, hogy Párisban egy olyan művészi és jogos élvezetnek, — aminő a színművészet, — csak a szegény leányok bukása lehet a föltétele, holott a leányok gyakran tisztességes körben születtek és a családi hagyományok ellen csak kényszerűségből vétének.

Bizonyos könyörtelen személyiségek értesítvén e botrányos állapotokról, lelkük fölháborodásában néhány év előtt mozgalmat indítottak Párisban, melynek az volt a célja, hogy önkéntes adakozások útján alapítványt létesítsenek azok javára, akik nem képesek színpadi öltözékeik költségét viselni.

Az eszme megható volt, de kissé ábrándos és nem hiszem, hogy lényegesen változtat a helyzeten. Egy bécsi hírlapíró, akinek szovinista büszkeséggel mondtam el ezt az emberbaráti mozgalmat, nyugodt fölényvel felelte:

— Nálunk Bécsben is van egy ilyen jótékony célu intézmény... ennek is az a hivatása, hogy a szegény fiatal színésznők jelmezeiről gondoskodjék.

— Ugy? Nem hallottam róla, mi a címe?

... Jockey-Club.

fiai között annyi ember legyen árulója saját nemzete ügyének, annyi ember vállalkozzék saját nemzete igazának, alkotmányának, szabadságának letörésére, mint amennyi árulót a mostani küzdelem felmutat. De nem vigasztaló-e hogy az árulók igazán a nemzet és a társadalom salakjából kerültek ki? Ám nézzük meg azt a miniszteriumot, melyhez fogható nyomorult szövetkezet még állam sorsát soha nem igazgatta. Nézzük meg azt a főispáni kart, mely a becstelen egyének, zálogházból kiváltott akok bűnös bandája. Nézzük meg azon tisztviselőket, kiket a főispánok az elmozdított, hazafias hivatalnokok helyeire kineveztek, — vajjon nem-e az undor fog el minden jó izlésű embert, midőn látja e tudatlan és jellemtelen emberek csoportját? Egy nagy kiválási processus ment végbe a küzdelem alatt és a nemzet ereje kilökte a nemzet kebeléből azokat, kik úgy sem méltók arra, hogy ezen haza gyermekei legyenek.

Mily felemelő jeleneteket produkált ezzel szemben a nemzeti érzés! Valósággal mithoszi harc az, melyet a törvényhatóságok a minden eszköz felett rendelkező központi hatalommal szemben folytatnak. Minden idők büszke emléke lesz azon önfeláldozás, melyet a tisztviselői kar tulnyomó része tanúsított, midőn állását, kenyerét oda dobva megtagadta a közösséget a haza ellen-ségeivel.

Kishitű ember az, aki lelkének egész rajongásával nem bizik abban, hogy küzdelemünk győzelemmel fog végződni. Nézzétek meg a magyar népet a maga komor, fenséges hallgatásában, vést jöslő elszántságában és hitetek a nemzet jövőjében szilárdan fog megállani. A nagylaki kerület egyik községében, Csanád Palotán jártam és örökké feledhetetlen lesz előttem az igazi fajmagyarság lelkének tiszta képe, melyből a minden önteláldozásra kész hazafiság tükröződik vissza, hogy lelkesítsen és bátorítsa. Ez a nép ott lesz, midőn „mindnyájunknak el kell menni” és ott van akkor is, midőn küzdeni kell a passzív rezisztencia fegyvereivel. Ez a nép átérzi azt, hogy most minden egyesnek kell küzdeni, hogy a küzdelem sulypontja áthárult az egyes polgár vállaira, mert a parlamentet szétverték, a törvényhatóságok működését megbénították. Ez a lelkes, elszánt, küzdelemre kész nemzet, ez az igazi magyar nemzet, melyet ideig-óráig lenyűgözhet az erő, de diadalt rajta űlni nem fog soha.

Mindenki ízsessen elő lapunkra, a „Debrece”-re, mert a kormány rettegve a szabad véleménytől, betiltotta utcai árusítását

### Ninos sajtószabadság.

Emlékeznek önök március 15 ére? A lelkesedésre, az örömkönyekre, a diadalkiáltásra, mely az akkori ifjuság nyomott kebeléből kitorrt s mellyel a sajtószabadságot üdvözölték?

Az a nap örökké emlékezetes lesz a magyar nemzet történetében, mert a gondolat felszabadulásának ünnepe!

Több történettudósunk kétségbevonta e nap jelentőségét. A nagy Szécheyi is szerette úgy feltüntetni, mint a túlhabzó ifjuság pillanatnyi fellobbanása diadálát. S mégis a

magyar nemzet mindmáig a legnagyobb ünnepeinek tartja. És helyesen, mert a sajtó szabadság kihirdetése, a cenzura eltörlése a legnagyobb vívmányok közé tartozik, mit ezer éves létküzdelemlünkben kivívtunk. A gondolat rab volt, ezt szabadítottuk fel.

Ma pedig a gondolat újra rab lett, bilincsekbe verték. Ha akkor örömmünnepe volt, akkor ma nemzeti gyásznapp van. A szolgáltság keserű, a leigázás iszonyu, a börtönbe hurcolás szörnyű, de a gondolat sas-szárnyainak megnyirbálása, a szabadon felröppenő eszmék elzárása és megakadályozása vérlázító.

Amily mértékben örvendtünk, tapsoltunk és ujjongtunk március idusán, ép úgy szomorkodhatunk e sötét farsangon, mikor még a természet sem éledt fel téli álmából s fejünkre hull a szürke hamu.

Minden természetes: az erősebb garázdalkodása, a bebörtönzés, a kémkedés, a gyengék megleckéztetése, a szabadság hőseinek megkorbácsoltatása és megpökdösése csak egy természetellenes, barbár és érthetetlen a gondolat letiprása.

Akármiyen gondolat szent, mert ez a magát megértetni vágyó lelke pihogése, az ember nemesebb részének fellángolása, a kedélynek illata nincsen nagyobb galádság, mint e imponderabilis, láthatatlan hatalmat rabszolgává tenni. De nagyobb döröcség sem.

A kormány ma rendeletével betiltotta az újságoknak az utcán való árusítását azzal az indoklással, hogy azok valótlanúságot és izgatót terjesztettek, melyek a béke létrejöttét nehezítették s a közvéleményt ok nélkül általános lázba sodorták. Komoly és nagy vádak! De vizsgáljuk csak meg közelebbről; nézzük vajon igazat mond-e a belügyminiszter ur, vagy legalább rendelkezik a politikai körmenfontás és ügyességnek azzal a rafinériájával mely a valótlanúságot az igazság színében tudja feltüntetni. Legkövőbb sem! A rendelet nagyon is világos, hogy állásuk rejteni szándokolt tendenciáját.

Egészen pártatlanul nyilatkozhatunk, minthogy a rendelet a „Debrece”-t, nem érinti. Ez mindenekelőtt azokat a budapesti krajcáros újságokat sújtja, melyeket a köz-nép vejt s olvasott a fővárosban és vidéken egyaránt. Ezek az újságok rövid idő alatt elterjedtek széles e hazában. Az igazság ügyét védtek, tudtak a nép nyelvén beszélni, szavaik gyújtottak s mindenkinek megértette igazságukat. Hatalmas olvasóközön-séget szereztek maguknak, az alsó néposztályoknak egyetlen szellemi táplálékává váltak és megtanították politizálni. A magyar nép azelőtt csak szóbeli tanítások és utmutatások után ment, most azonban a sajtó napról napra, óráról-órára értesítette a történetekről. Nyíltan kimondhatjuk, hogy a szabadelvűpárt elbuktatásában ez igénytelen, krajcáros lapoknak nem kis részük volt s a kormány most nagyon csalatkozik, ha azt hiszi, hogy közérdekekkel leplezett egoisztikus hatalmi erőszakot sem fogja felismerni mindenki, aki gondolkodik.

Ez az első lépés a sajtószabadság megnyirbálására. Legyünk elkészülve a többire is: az előzetes cenzura, az éjféli ügyészek talán már a közeljövőbe beköszöntenek hozzánk, hogy — hogy végleges diadalra segítsék ügyünket.

Mert, jól jegyezzük meg, a puskapor csak akkor robban és robban, ha elfojtják. Ha nincs a tölténybe fojtva ártatlan fehér füst alakjában füstölög el a kék levegőben. A nyíltan kimondott szabad gondolat is elszáll, sokszor nyomot sem hagyva az emberek szívében. Az eitiltott eszme azonban nyujt és öl.

És a szemek legtöbbet tudnak kiolvasni a lapok kitorrtól, üresen hagyott, fehér hasábjából!

A kormány a lapok utcai elárulását betiltotta. Kérjük mindazokat, akik a Debrece”t olvasni szokták, sziveskedjenek lakóimüket a kiadóhivatallal közölni, hogy a lapot rendszerint megküldheszük Kiadóhivatalunk Csapó-utca 10 szám alatt van.

### Szükségrendeletek.

Mikor az 1899. XXX. tojtket a törvényhozás megalkotta, kifejezetten kikötötte, hogy az autonóm vámtarifa új vámtarifával felcserélendő és mindaddig, amíg ez meg nem történik, addig a külfölddel szembeni kereskedelmi tárgyalást nem lehet megkezdeni. Ennek a rendelkezésnek a célja a magyar törvényhozás függetlenségének biztosítása volt arra az esetre, ha Ausztriával való gazdasági viszonyunk rendezését önálló alapon óhajtottuk volna elintézni. A törvényhozásnak erre az esetre szabad kézet biztosított a törvény, sőt, mert a negyedik szakaszában kifejezetten megmondja, hogy az új tarifának 1903-ig kell elkészülnie, a képviselőház egy nagy részének az volt a nézete, hogy az ilyen vámtarifának 1903-ig való el nem készítése implicite magában foglalja az önálló vámtarifa-rendeletre való átmenet tényleges jogát is.

Ennek ellenére pedig az történt, hogy gróf Tisza István kormánya tárgyalásokat kezdett és megállapodást létesített Németországgal és Olaszországgal és ezzel megsértette az 1899. XXX. tojtk 4. számú szakaszát. Az történt, hogy Németországgal 1911-ig terjedő időtartamra kötött szerződést és ezzel megsértette ugyanazou törvény 4. szakaszának első bekezdését, a mely azt mondja, hogyha 1903-ig új tarifa nincsen, akkor kereskedelmi szerződések is csak 1907-ig köthetők.

Amit gróf Tisza István kezdett, azt most báró Fejérváry Géza, miniszterelnök minden eddigi törvénytelenéget messze túlhaladó arányban befejezte. Az országgyűlés megkerülésével, sőt a képviselőház 1905. június 21-én kifejezetten tilalma ellenére, az 1878. XX. és az 1887. XXIV. tojtk megsértésével rendeleti uton életbe léptette a Száll-Körber féle vámtarifát és életbe léptette a törvénytelenül megkötött német szerződést. Ami bűnbán fogantatott, az bűnbán fejeztetett be.

Fejérváryék tehát, akik állandóan azt merik hangoztatni, hogy alkotmányosak és törvényesek, meghonosították a szükségrendeletek intézményét, melyet a magyar közjog nem ismer. Németország megelégedett a kormány aláírásával és a parlament jóváhagyásával nélkül megkötötte a szerződést. Nem hitük volna, hogy az erős parlamentáris érzékű német birodalmi gyűlés ezt megtegye, de ez nem ok reá, hogy mi le-terjünk arról az utról, amelyet a törvényeink irnek elő és ezen az uton haladva nem mondhatunk egyeket, minthogy a német szerződés törvénytelenül jött létre, törvénytelenül lép életbe, tehát egészen véve törvénytelen, amely alkotmányosan és parlamentárisan gondolkodó többség által soha, de sohasem lesz ratifikálható.

E lépésnél tehát az abszolutizmus legridegebb tényével állunk szemben. A magyar hivatalos lap olyan szerepet tölt be már, mint az osztrák Reichsgesetzblatt, amelyben a szentesített törvények között törvényerejű rendeletek látnak időnként napvilágot, amelyeket az elnémitott Reiksrát helyett a hirdető 14 szakasz alapján a miniszterek emelnek törvénynyé. Hová jutottunk, hogy immár Magyarországon is ilyen uton — szükségrendeletekkel — merészal törvényt szabni a kormány!

### SZÍNHÁZ.

#### MŰSOR:

Péntek, március 2.: „Gül baba.” Operette. (B)

Szombat, márc. 3.: „Hunyadi László.” Opera. (C)

Vasárnap, márc. 4. d. u.: „Csöppség.” Vigjáték. (Bérletszűnet.)

Este: „Forgószél kisasszony.” Énekes bohózat. Ujdonság. (Bérletszűnet.)

Bérletszűnet. (B)  
Csettörtök, 1906. évi március hó 1-én:  
Itt először: Ujdonság!

## Baccarat.

Színmű 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

|                           |   |                 |
|---------------------------|---|-----------------|
| Lebourg Charles báró      | — | Békés Gyula.    |
| Lebourg báróné            | — | Ardai Ida.      |
| Heléna                    | — | Szakács Andor.  |
| Lebourg Amelée            | — | Markovits M.    |
| De Brial herceg, tábornok | — | Deéssi Alfréd.  |
| De Brecheval Armand gróf  | — | Krasznay Ernő.  |
| De Chacéroy Róbert        | — | Ternyei Lajos.  |
| Bragelin                  | — | Sarkadi Vilmos. |

**Mindenki fixessen elő lapunkra, a „Debrecen“-re, mert a kormány rettegve a szabad véleménytől, betiltotta utcai árusítását.**

Az Ember tragédiáját tegnap este újból pótszékes zsúfolt ház előtt adták. Adámost minden jelenésben Ternyei Lajos játszotta sokkal egyenletesebb alakítást nyújtva mint eddig. Látjuk, hogy ez a hatalmas műszerep mindjobban kezd megérlelődni ezen különben kiváló színészember lelkében. Evát Jeszenszkyne Cs. Irén játszotta jól, míg Lucifer szerepében Szakács jeleskedett.

**Baccarat.** Ma este ez a nagyhatású színmű kerül színre, mely a fővárosban igen nagy sikert aratott s a szezon drámai slágere volt. A darabban a drámai társulat legjobbjai vesznek részt.

**Gül-baba.** Holnap a szezon legkiválóbb énekes ujdonsága kerül színre negyedszer. Az eddigi előadásokat pótszékes zsúfolt ház nézte végig s már a tegnapi napra ma igen sokan megváltották a jegyeket.

## H I R E K.

### Hajdúvármegye közgyűlése.

#### Az önkéntes adókat elfogadták.

Ma délelőtt 9 órakor tartotta rendkívüli közgyűlést Hajdúvármegye. A közgyűlésen mintegy 150 bizottsági tag jelent meg. Felülően hiányoztak a virilis bizottsági tagok, pedig ma arról volt szó, hogy áldozatokat hozzanak vagy pedig leszereljenek. Ez utóbbit határozta el a közgyűlés.

Nagy hatást keltett dr. Brassay Károly a hajdunánási függetlenségi és 48-as párt tanárának beszéde, aki az alkotmányvédő bizottság javaslatát terjesztette a közgyűlés elé. A javaslatban nincs leszerelés, sem meghátrálás, csupán a törvénytelen hatalmi erőszak elől tér ki, de az észszerűség parancsoló szükségként áll az eltérben és Hajdúvármegye közönsége nem akarhatta azt, hogy a megye hazafias ellenállásért néhány ártatlan tisztviselő lakcljon. A vármegye álláspontja ezzel nem változott és ha elhatározták is, hogy az önkéntes adókat elfogadják, az önként belépő ujjoncoknak a belépési nyilatkozatot kiadják, a vármegye népe egyáltalán nem szerelt le és az erőszaknak egyenkint kell megtörni a lakosságot, ha adót akar szedni és ujjoncoztatni akar.

Nagyon bölezen határozta így ezt a vármegye többsége, mert a tisztviselők hul-

lái mögül könnyű volna a hazafiaskodás. A további céltalan ellenállásnak semmi értelme nincs, csupán a szertelenségekre hajló Jánosi Zoltán kardoskodhatott az alkotmányvédő bizottság javaslata ellen. Le is vonta a szavazás eredményéből magára a következményt és még a közgyűlés folyamán bejelentette az elnöknek, hogy bizottsági tagságáról lemond.

Az izgatott hangulatban lefolyt közgyűlésről az alábbi tudósítást közöljük:

Pont 9 órakor nyitotta meg a vármegye rendkívüli közgyűlést Veszprémy Zoltán alispán helyettes főjegyző. A közgyűlésnek egyetlen tárgya az alkotmányvédő bizottság javaslata volt, amelyben kimondják, hogy az erőszakkal szemben a vármegyei közgyűlésnek mult év július 10-én hozott azon határozatát, hogy az önkéntes adók elfogadását is betiltja és az önként belépő ujjoncoknak a belépési nyilatkozatát nem adja ki, feloldja és a tisztviselőket felmenti a határozat teljesítése alól. Ezzel szemben Jánosi Zoltán és Kálmán Lajos a hajduböszörményi függetlenségi párt elnöke tettek ellenjavaslatokat. Kálmán Lajos indítványozta, hogy tartsák fenn a vármegye július 10-iki határozatát, de a tisztviselőknél adják meg a cselekvési szabadságot. Jánosi Zoltán azt indítványozta, hogy tartsák fenn a július 10-iki közgyűlés határozatát, a tisztviselőkről pedig gondoskodjanak.

Az alkotmányvédő bizottság javaslatát dr. Brassay Károly tanár, a hajdunánási függetlenségi párt elnöke terjesztette elő és érvekben gazdag beszédben győzte meg a közgyűlést arról, hogy a tisztviselőket nem szabad könnyelműen az elesapátás veszedelmébe kitenni. Nem meghátrálás ez, hanem a megváltozott körülményekhez való alkalmazkodás, mert míg a mult év július 10-én bizhattunk az uralkodó alkotmányos érületében és remélhettük a nemzeti akarat érvényesülését, addig ma, midőn az országgyűlést törvénytelenül feloszlatták, a megyék autonómiáját felfüggesztették és a gyülekezési jogot és sajtószabadságot lábba tiporták, a fegyveres erővel jelentkező önkényuralommal állunk szemben. Az ellenálló tisztviselők kártalanítása pedig oly összeget igényelne ilyen viszonyok közt, a minőnek előteremtése társadalmi uton lehetetlen. Ne sodorják őket abba a dilemmába, hogy vagy kellő kárpótásra való kilátás nélkül veszélyeztessék megélhetésüket, vagy határozatunkkal ellenkezésbe jussanak és a hazafiatlanság rut vadját vonják magukra, hanem inkább veszélyeztessük a hazafiaság nimbuszát némi tekintetben, midőn megengedjük az önkéntes adók elfogadását. Erőket tartogassuk alkalmas időkre, midőn majd minden magyar arra lesz hivatva, hogy mindent kockáztasson a hazáért, de addig pusztán a hazafi dicsőség látszatáért, ami semmibe kerül, nem dobjuk áldozatul a tisztviselői kart. A jelen viszonyok közt csak két megoldás lehetséges: vagy elfogadni a jóléti bizottság indítványát, vagy közjegyző jelenlétében, aláírni a törvényhatósági bizottság minden tagjának a kötelezvényt vállal a tisztviselők kártalanításáért. Ha kell, én magam fogom aláírni a kötelezvényt legelőször. (Zajos helyeslés.)

Ezután Jánosi Zoltán beszélt és hosszasan érvel a mellett, hogy az ellenállást minden körülmények közt folytassák. Az alkotmányt az országgyűlés nem tudta megvédeni, védjük meg mi. Indítványozza, hogy tartsák fent a régi határozatot.

Ezután Rásó Gyula nyugalmazott alispán kijelentette, hogy együtt küzd ő is a harcokkal, de most nem tartja szükségesnek azt, de ha mégis az ellenállást mon-

daná ki a közgyűlés, az anyagi áldozatok terén ő is ott lenne. (Helyeslés.) De nem arról van szó, hogy csak anyagi áldozatokat hozunk, hanem arról is, hogy esetleg az ellen zengő tisztviselők börtönbe jussanak.

Dr. Gross Adolf (Hajdúszoboszló) szintén hajlandó a anyagi áldozatokra, de akkor ha annak értelme van. Elfogadja az alkotmányvédő bizottság javaslatát. Czeglédy Mihály megyei tiszti ügyész kijelenti, hogy a július 10-iki határozatot maga a közönség szegte meg, tehát a határozatnak érvényét nem tudtak szerezni. Oláh Bálint (Böszörmény) kijelenti, hogy lemond a jóléti bizottság tagságáról.

Ezután dr. Brassay Károly tartotta meg záró beszédét, amelyben visszautasította Jánosi Zoltán érvelését. Jánosi olyan cikket írt az országgyűlés ellen, hogy azért Kristófi még meg is jutalmazhatná. Az ellenállás pénz kell és ha határozatot hozunk, nem határozhatunk úgy, hogy határozatlan időre meghatározatlan összeget teremtsünk elő. Az ellenállást folytassa minden becsületes magyar ember.

Még Jánosi Zoltán szólalt fel személyes kérdésben. Fentartja ő is indítványát.

Helyes, de hozza akkor Hajdúvármegye Károlyi Istvánt és Prónay Dezső bárót! — kiáltotta közbe Somosy Béla hajduböszörményi polgármester.

Ezután megejtették a szavazást, amelynek eredménye az lett, hogy az alkotmányvédő bizottság javaslatát 61 szóval 44 ellen elfogadták. Jánosi Zoltán ekkor nyomban bejelentette, hogy bizottsági tagságáról lemond.

Feloszlott a jóléti bizottság is, mert Kovács Gyula lemondott az elnöki állásáról. A közgyűlés 12 óra előtt véget ért. A jegyzőkönyvet ma délután 4 órakor hitelesítették.

**A kormány a lapok utcai elárúsítását betiltotta.** Kérjük mindazokat, akik a Debrecen olvasni szokták, sziveskedjenek lakcímküket a kiadóhivatalal közölni, hogy a lapot rendszerint megküldhessük. Kiadóhivatalunk Csápó-utca 10 szám alatt van.

**Államosítják a rendőrséget.** A debreczeni rendőrség mielőbb történendő államosítása céljából a közeli napokban a budapesti államrendőrségtől két rendőrfogalmazó, ugyszintén valamelyik belügyi tisztviselő fog Debrecenbe érkezni, akik az itteni rendőrség államosítását célzó munkálatokat lesznek hivatva fogatosítani.

**Az építési kedv Debrecenben.** Az első napsugaras nap és tavaszi szellő meghozta az építkezési kedvet. Amit a tél szétrombolt, mindent meggyógyító tavasz helyrehozza. A mai tanácsülésen ötvennégyen kértek a várostól építési engedélyt és Aczél Géza főmérnök indítványára meg is kapták. Tehát a szezon munkások újra elővehetik szerszámaikat és alkothatnak. Csak újra ki ne törjön a mindegre oly káros sztrájk.

**Birkózóverseny Debrecenben.** A „debreceni tornaegyesület“ f. é. március 11-én Péterfia utcát tornacsarnokában Országos Amatőr Birkózóversenyt rendez, melyre a társaságokat ezton is tisztelettel meghívja. A verseny három súlycsoportra: könnyű 70 kg.-ig, közép 85 kg.-ig, és nehéz 85 kg.-on felül osztva különben pedig a M. A. Sz. idevágó szabályai szerint tartatik meg. Díjazás minden csoportnál I-nek ezüst, II-nek bronz érem. A verseny színvonalának emelésére eddigelé a rendező egyesület továbbá ifj. gróf Waldeck Frigyes és gróf Eszterházy Pál bőkezűségükről ismeri sportmecenások ajánlottak fel tiszteletdíjakat.

# Hatóságilag engedélyezett

végkiárulás.

A még raktáron levő árukészletett beszerzési áron alól 20% árusítom el.  
BORSOS KATA Debrecen, Városháza.

Nevezési határidő 1906. március 10. este 6 óra. Nevezések dr. Polgár Dániel egyesületi titkárhoz, Debrecen, Piac-utca, Lamyrechtpalota intéződének.

— **Rikkanosfogdosás** A darabont-belügynök a lapok utcai elárúsító rendelkezései végrehajtását rendőreink úgy látszik elég buzgón teljesítik. Már fogtak rikkanosot, még pedig a nyolc esztendő Tóth Imre Miklós utca 17 szám alatti lakos személyében, aki szerdán délután a „Budapesti független hírlap” krajcáros újság 26 darab példányát vitte zajtalanul a hóna alatt, hogy azokat a szokott megrendelőknél kizbesítse, midőn Nagy Sándor 10 számú rendőr megszólította és a rendőrségre kísérte, ahol további intézkedésig fogva tartják. Kezdődik az uralkodói jelszó: „nyomor és szenvedés...” Állunk előle.

— **Tanácsülés** volt ma délelőtt a város házában Kovács József polgármester elnöksége alatt, melyen folyó ügyeket intézték el.

— **A külföldiek nyilvántartása.** Az állampolgárok társadalmi és gazdasági rendje, tehát az állam gazdasági rendje is megkívánja, hogy a közbiztonságra és más érdekekre nézve veszélyes külföldi elemek ne telephessenek le nálunk, illetőleg itt állampolgárságot ne szerezhessenek. Ennek pedig első feltétele a külföldiek kellő nyilvántartása. Ezt eddig a törvényhatóságok és községek szabályrendeletei szabályozták, míg végre az 1907. évi V. t. c. egységes eljárást rendelt el országoszerte. Most a belügyminiszter a minisztertanács határozata alapján rendeletet bocsátott ki, hogy nevezett törvény ezen év március 1-én lép életbe egyszersmind kiadta a törvény végrehajtására vonatkozó utasítást. Az új eljárás értelmében, ha pl. Debrecenben megszáll egy külföldi akár állandó, akár ideiglenes tartózkodásra, bármely célból és szándékból, akár fizetett lakásban, akár mint vendég, ingyenesen, szállodában vagy vendéglőben vagy magánházaiban, a szállásadó köteles öt 24 óra alatt bejelenteni a bejelentési hivatalnál. Külföldinek tekintendő pedig mindenki, aki nem magyar állampolgár, kivéve a közös hadsereg, az osztrák delegáció tagjait stb. Ha a külföldi eltávozik, ez is 24 óra alatt jelentendő. Ha pedig állandóan itt akar lakni, a lakási számadókat maga a külföldi tartozik 15 nap alatt bejelenteni. A bejelentési hivatal aztán úgy a megszállókról, mint a lakni szándékozókra külön nyilvántartást vezet. Aki ezen bejelentési kötelezettségnek eleget nem tesz, szigorú büntetéssel sújtják. Mint átmeneti intézkedést tartalmazza a rendelet, hogy akik 1896. január 1. óta érkeztek Debrecenbe és még most is itt tartózkodnak, azokat tartozik a szállásadó március 28-ig bejelenteni. Akik pedig ez idő alatt lakási számadékkal telepedtek le és még nem jelentették ezt be, június 1-ig kell ezen kötelezettségének eleget tenni.

— **Kereskedelmi szerződésünk Svájcra.** A külügyi kormány sehogy sem tud boldogulni a svájci kormány delegátusaival. A szerződéses tárgyalásokat tegnap is, ma is folytatták. Megegyezésről azonban csak akkor lehet szó, ha Ausztria Magyarország erősen lemerésélti kívánságait, illetve ha elfogadjuk a svájci kormány föltételeit. Bécsi jelentés szerint a tárgyalások folyamán közeledés történt. — A gépvámokat illetőleg nincs már jelentékenyebb különbség a felfogások közt, — ellenben a textilipar-cikkeket illetőleg a nehézségeket még nem sikerült leküzdölni. Nehézségek állanak még fenn az állatforgalomra nézve is, úgy hogy a vitás pontok száma kevesbedett, de nem szűnt meg. A mai közös miniszteri tanácskozásán a Svájcra kötendő szerződési provizórium ügye is tárgyalás alá került — Bernből jelentik: A szövetségi tanács hozzájárult ahhoz, hogy az Ausztria-Magyarországgal kötött kereskedelmi provizórium március 11-éig meghosszabbíttassék.

— **Nyilvános számadás.** A debreceni függetlenségi kör által f. 1906. február 24-én az „Arany-Bika” dísztermében tartott zártkörű táncvigalom alkalmával bejött belépti jegyek 876 koronára, felülfizetésekből 332 kor-

20 fillér, összesen 1208 kor. 20 fillér. A kiadás összesen 427 kor. 64 fillér. Tiszta maradvány 780 kor. 56 fillér. Felülfizettek: N. N. és Szabó Kálmán orsz. gy. képviselő 20—20 kor. Kiss Albert, Németh András, dr. Sz. Szabó József, dr. Thaly Kálmán orsz. gy. képviselő, dr. Bakonyi Sámuel orsz. gy. képviselő. Márton Imre, dr. Fejér Ferenc, Harangi Sándor, O. Végh János, Dicsőy József 10—10 koronát; ifj. Kertész István, dr. Révi Nándor, Dankó Béla 6—6 kor. Fésűs Lajos, Tóth Gergely, dr. Varga Lajos, dr. Márton Kálmán, dr. Kardos Samu, Kertész Mihály 5—5 koronát. Kertész János, Kertész Imre, Kertész László, Herczeg János, id. Kertész István, Dávid Mihály, dr. Burger Péter, Papp Elek országgyűlési képviselő, dr. Lukács Béla, Pálfi Ferenc, B. Nagy János 4—4 koronát. Salánki Mihály, Molnár János, Pató Lajos, Hidvéger József, dr. Ábrám Dezső 3—3 koronát. Szathmári József, ifj. Csobán István, Sarkadi F., Szendi I., dr. Király Péter, Szilágyi I., Tassai Miklós, Erdei József, ifj. Pósalaki Mihály, id. Kecskés István, Szilágyi Ferenc, Szathmári Ferenc, Piro István, Sarkadi József, Salánki Ferenc, Kovács János, Ormós Lajos, Balog János, Nagy Bálint, id. Boldizsár János, Kecskés István, Bence Mihály, Erdei Péter, Komlósy Imre, Szabó István, Kálmán József, Kovács Ferenc, Szabó Henrik, Dr. Bacsó Dezső, ifj. Sarkadi Ferenc, Kertész Miklós, Klein János, Schaff János, Kalmár Ignác, Csapó Mihály, Kerégyártó József, Kovács J. isk. felügyelő, Szűcs Elek 2—2 koronát. Fekete József, Nagy Gyula, Forgó László, ifj. Boldizsár János, Bakóczy Gábor, Kertész Lajos, Polgári Márton, Járai Ödön, Dávid Sándor 1—1 koronát; N. N. 20 fillért, összesen 332 kor. 20 fillért, (azaz 332 korona 20 fillér) mely szives adományokért fogadják a kör nevében hálás köszönetünket. A bálrendező bizottság.

— **Hűtlen sáfár.** Balogh Dávid fakereskedő felejtetésére a rendőrség osztrák törökön reggel letartóztatta Kerekes Albert ügynököt és pénzbeszedőt, aki gazdájától néhány hét alatt a kezén befolyt 1200 koronát elcsikasztotta. A hűtlenalkalmazott neszét vette, hogy gazdájától fedezte az elcsikasztást, azal oldott kerekét Debrecenből, hogy öngyilkossá váljon. Mile Gábor rendőrfogalmazó osztrák törökön reggel értesülve Kerekes ittlétéről, öt nyomban letartóztatta. Most a rendőrség börtönében várja a törvényszék ítéletét.

— **Értesítés.** Értesítjük az ipartestületi betegsegélyző-pénztár tagjait, hogy f. évi március hó 4-től kezdve vasárnap és ünnepnapokon az orvosi rendelés a betegek igényeinek gyorsabb kielégítése céljából a pénztári hivatalos rendelés szobájában délelőtt 10 órától 11 óráig fog tartani; a hétköznapi orvosi rendelések pedig, úgy mint a múltban, naponként délelőtt 11 órától 12 óráig fognak eszközölni. A fekvő betegeket saját érdekükben figyelmeztetjük, hogy az orvosi látogatás céljából dr. Hütter Károly pénztári orvos ur Hatvan utca 16. sz. alatti lakásán, reggel 8—9 óra között; okvetlen jelentést tegyenek, mert a későbbi jelentkezés esetén a fekvő betegek az azonnapi orvosi látogatástól elesnek. Debrecen, 1906. február hó. Az igazgatóság.

— **A kamara ösztöndíjai.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara mai közgyűlésén tömeges ösztöndíj pályázatot írt ki, a következők: Utazási ösztöndíjak iparosifjaknak. Pályázatot nyitott a kereskedelmi és iparkamara egy darab 600. koronás ösztöndíjra, amelyet a kereskedelmi miniszter alapított, továbbá a saját pénztára terhére alapított négy darab egyenként 300—300 koronás utazási ösztöndíjra. Előbbi iparos ifju nyerheti el, az utóbbiak közül kettő iparos és kettő kereskedő ifjunak van fenntartva. Pályázati határidő május 1-én jár le. Ösztöndíjak munkásoknak. A kereskedelmi miniszter öt egyenként 100—100 koronás állami jutalmat és díszoklevelet, a kamara pedig hat darab egyenként 50—50 koronás jutalmat rendszeresített azon előregedett munkásoknak, a kik lehetőleg egy helyen, vagy két munkaadó szolgálatában töltötték szolgálati idejüket. A kamara ezekre is meg-

hírteti a pályázatot s annak lejáratási idejét május hó 15-én állapította meg. A 100 koronás jutalmak kérdésében a kereskedelmi miniszter határoz a kamara javaslatára, az ötven koronás jutalmak odaítéléséről a kamara. Segélydíjak iparos özvegyek és árvák számára. A Goldberger-féle alapítvány kamaraiból a kereskedelmi miniszter 7 egyenként 300—300 koronás és egy 226 koronás segélydíjra országos pályázatot nyitott. Elősegélydíjakat szakmájukban kivált, józan életű, de fiatalon elhunyt képzéshez kötött ipart üzőt magyar honos iparos mesterek szegénysorsu özvegyei vagy 18 évet még be nem töltött árvái nyerhetik el. Az erre vonatkozó kérvények a kamarához március 31-ig nyújtandók be. Ösztöndíjak törekvő iparosoknak. Voigländer Frigyes-féle alapítvány kamaraiból a kereskedelmi miniszter 2 különálló, egyenként 1082—1082 koronás ösztöndíjat szervezett. Ez ösztöndíjakat elnyerhetik azon képzéshez kötött iparagat üző iparosmesterek, vagy idősebb segéd, aki ezt a pénzt szakmájában való továbbképzésre vagy műhelyi berendezésre, illetve annak tökéletesítésére kívánja fordítani. Vagy azok, kik ezt forgó tőkéként öhajítják értékesíteni vagy azok atyjuk üzletét tovább folytatni. Pályázni március 31-ig lehet. Kötöttesek a tanoncoknak. Az iparos és kereskedő-tanulók jóra valósságának elmozdítására az évben is 80—90 nagy kitüntető ezüst érmet veret a kamara s ezeket a kerület 40 tanoncskolájából végzetten kikerülő legjelebb tanulók részére adományozza az iskola igazgatóságok javaslatára alapján. Szaktanulmányi ösztöndíjak. Ezeket kívül még 10 ösztöndíjat ír ki a kamara szakiskolai (ipari és keresk.) növendékek számára. — E pályázati kiírásokat azonban májusi közgyűlésén teszi meg, amikor már tájékozódhatnak az ifjak, hogy mily szakpályára készülnek. — Mindezen ösztöndíjaknál első sorban a debreceni kamarakerület iparosainak és kereskedőinek fiai jönnek első sorban tekintetbe. Az itt felsorolt pályázatok tárgyában bővebb felvilágosítás nyerhető a kamara hivatalos hirdető tábláin (székház épület) a városok polgármesterei hivatalaiból, a kerület minden ipartestületeinél, kereskedelmi testületeknél és lapunk szerkesztőségénél.

— **Bezárt iskola.** A szegedi városfőnök, Nagy Mihály dr., kezdi jelét adni mindenhatóságának. A szombati ártatlan diáktüntetésből kifolyólag be fogja zárítani az összes szegedi középiskolákat. A kereskedelmi iskola bezárását már el is rendelte, de ez a rendelete még nem érkezett meg az iskola igazgatóságához. Azért került először a kereskedelmi iskola sorra, mert a tüntetést ennek a növendékei kezdeményezték. Az ártatlan diáktüntetés tehát súlyos következményt vont maga után. Konstatáljuk, hogy az egész affér szót is alig érlel, csupán a diákok hazafisága dicséretes. De hogy a konzekvencia ilyen súlyos, az a tüntetésnek nem okszerű következménye, csupán a városfőnök hatalmaskodó felfogásának a szüleménye.

— **Hogy nem fizet adót a kecskeméti ember?** Kecskemét az ország egyik legnagyobb és legmagyarabb városa. Igaz, hogy Nagy Mihály is termelt benne. De csak egy ilyen termelt, mert a többi kemény nyak szütya magyar. Mégis csodálkoztak sokan: Kecskemét volt egyik város az első között, amely határozatlanul kimondta, hogy de bizony ő el is fogadja, ha is szolgáltatja az állami önkéntes adókat. Csodálkoztunk ezen és mégis a kecskemétieknek volt igazuk a napokban ugyanis itt járt egyik előkelő, derék kecskeméti polgártárs és elmondta a dolog történetét.

— Mielőtt a határozatot kimondtuk volna, előbb nagybizottságot csináltunk. Ennek 16—20 tagja naponként inspekción tartott a városi pénztár bejáratánál az én vezetésem alatt. És a hivatalos órák ideje alatt minden arra közeledő atyafit megkérdeztünk, mit akar és aki adót fizetni jött annak a dtunk egynehány leckejét jobbról is balról is, a képre. Két hét alatt kérem, egyetlen önkéntes adófizető se volt többé Kecskeméten. Azóta sincs.

Igy nem fizet többé adót a kecskeméti ember.

x **A Népegélyző-Bank** megnyitott. Heti befizetési könyvecskéi (legkisebb 10 fillér) kiválthatók Piac-utca 42. sz. a. Lamprecht-palota földszint, az udvarban. — 1.

x **Magyar ember nem használ mást, csak a Mires Hajdusági pedrőt**, mely legjobb bajsznövesztő és ápolószer az összes bajszipedő készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 fillért utánvétellel bármintve küld a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerész, Debrecen Kossuth-utca. — 1.

**A kormány a lapok utcai elárulását betiltotta. Kérjük mindazokat, akik a Debrecen olvasni szokták, sziveskedjenek lakcímküket a kiadóhivatallal közölni, hogy a lapot rendszerint megküldhessük. Kiadóhivatalunk Csapó utca 10 szám alatt van.**

## TAVIRATOR.

### Felmentés.

Budapest, március 1. Szentkereszt Pál címegyei főispánt felmentették állásától. A kormánynak határozott szándéka, hogy csak olyan főispánokat tőr meg állásában, akik felelőtlenül engedelmességek és biztosítják, hogy az új választásokon haladó párti képviselőket választatnak.

### Kristófi Abbáziában.

Budapest, március 1. Kristófi belügynök ma Abbáziába utazott, a hol 5 napig fog időzni. Távollétében Sélley Sándor államtitkár fogja helyettesíteni.

### Minisztertanács.

Budapest, március 1. Ma délután minisztertanács volt, amelyen Fejérváry jelentést tett a kihallgatásáról és bejelentette, hogy az olasz és orosz kereskedelmi szerződéseket aláírták és kihirdették. Megállapították az idei költségvetést is. Elhatározta a darabont tanács, hogy a sajtószabadságot megszünteti és a törvényt is felfüggeszti.

### Zichy Mihály meghalt.

Pétervár, március 1. Zichy Mihály, a világhírű magyar festőművész, a cár udvari festője ma meghalt. A nagy művész halála órái megdöbbenést kelt a művészvilágban.

### Az önkényuralom.

Budapest, március 1. A máv. igazgatóságának ülésén ma Vörös László kereskedelmi ügyvivő elnökölt. Elhatározták, hogy a 60 éven felüli tisztviselőket nyugdíjaznak és márciusban nagy előléptetések lesznek. Mindez arra való, hogy a tisztviselőket megnyerjék.

### Feljelentés báró Prónay ellen.

Budapest, márc. 1. Szabó József pestvármegyei napidíjas feljelentést tett a rendőrségen báró Prónay Dezső főrendiházi tag ellen azon a címen, hogy ő lázította fel a vármegyei tisztikart és tagadja meg együttesen a szolgálatot. Tóth János rendőrtanácsos ma délelőttre idézte be báró Prónayt, aki megjelent a rendőrségen és kijelentette, hogy ha itt valami törvénybe ütköző dolgot, akkor a bíróság előtt fog érte felelni. Egyébként ő is Polonyi álláspontjára helyezkedik és kijelenti, hogy az országgyűlés feloszlását törvényesnek nem ismeri, s mint a törvényhozó testület egyik tagja mentelmi jogának megsértését látja a rendőrségi zaklatásban.

### Orvosok államszolgálatban.

Budapest, március 1. A betegsegélyző pénztárnak az orvosi állásokat államosítani akarja a kormány.

### Nagy szerencsétlenség.

London, március 1. A mandzsuriai Maisy állomáson két vonat összeütközött. Az egyik vonaton katonákat szállítottak. A fűtő és 8 katoná meghalt, 46-an súlyos sérüléseket szenvedtek, 16 kocsit összetört.

### Soroznak.

Rózsahegy, március 1. A rózsahegy-i járásban soroznak. Az állítás köteles legények háromnegyedrészre jelentkezett.

## Törvénykezés.

**Királysértés.** Peterdy Károly váli járásbíró a napokban a martonvásári községhezánál hagyatéki tárgyalást tartott, melyre Jankovics István martonvásári lakos is mint tenu volt megidézve. Mielőtt a járásbíró kihallgatta volna, figyelmeztette őt, hogy csak az igazat mondja meg, mert valószínűsítésre hitelt fog tenni. Jankovics erre dühösen visszafelelt, hogy ha a királynak szabad hazudni, akkor neki is, a király sem tartotta meg az esküt, az is megszegte stb. s még egyéb sértő szavakkal illette a király személyét úgy, hogy a felbőszült embert csak nagy nehezen lehetett lecsendesíteni. A járásbíró Jankovicsot ezen viselkedéséért nyomban 20 korona pénzbírsággal büntette, a királysértésért pedig a törvényszék elé állítja.

## Közgazdaság.

**Mindenki szessen elő lapunkra, a „Debrecen“-re, mert a kormány rettegve a szabad véleménytől, betiltotta utcai árusítását.**

**A cukorrépa korlátozása.** Az európai cukorrépa-termelés méreteire nézve ma még nem lehet egész megbízható adatok alapján véleményt mondani, mert az ősi vetések állása, a cukorárak fejlődése az egyéb mezőgazdasági termények áralakulása gyakran közvetlenül a répa elvetése előtt arra nagy befolyással van. Mégis már most hozzávetőleges képet lehet nyerni a cukorrépa-termelés mikénti alakulásáról. Ami mindenekelőtt Németországot, a legmértékadóbb répa-termelő országot illeti, Licht, az ismert statisztikus 5—10 százalékra, a kereskedelmi körök 4—6 százalékra becsülik a répa-termelés csökkenését. Csehországban 6—8 százalékra becsülik a répa területének kevesebbését. Magyarországon is 3—5 százalékra, Belgium és Németalföld répa-termülete 10—15 százalékos csökkenést fog feltüntetni, Franciaországban 20—24 százalék lesz az csökkenés. Egész Európára nézve a területkevesebbés mintegy 8—8 és fél százalékra tehető.

**Közbányai sertésüzlet.** Budapest, március 1. Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli sulyban) 128—130 fillérig. Öreg közép (páronként 300—400 kg-ig terjedő sulyban) 136—138 fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli sulyban) 136—138 fillérig. Fialat közép (páronként 229—230 kilogrammig terjedő sulyban) 136—138 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő) 134—136 fillérig. — II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilogrammonként felüli sulyban) — fillérig. Közép (páronként 240—380 kilogramm sulyban) — fillérig. Könnyű páronként 240 kilogrammig terjedő sulyban — fillérig. — II. Szerbiai: Nehéz páronként 260 kilogrammon felüli sulyban 137—138 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogrammig terjedő sulyban) 135—136 fillérig. Könnyű páronként 240 kilogrammig terjedő sulyban) 134—135 fillérig. IV. Romániai eredet: Stachi Nehéz (páronként 240 kilogrammon felüli sulyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő sulyban) — fillérig. V. Szerbiai Nehéz (páronként 260 kilogrammon felüli sulyban)

— fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogrammig terjedő sulyban) — fillérig. Könnyű páronként 230 kilogrammig terjedő sulyban — fillérig. A hizott sertés üzletirányzata élénkebb.

## Regény-Csarnok.

### A királyi fél a nőktől.

Irta: Pekár Gyula.

(X. herceg főudvarmester kiadatlan tiukos emlékirataiból.)

— Hüllye, — bahotázott a király, — megadta neki is! Remek . . . No, végre, — tette hozzá panaszkodva, — végre nekem is igazságot szolgáltatnak egyszer!

A pillanat kínos volt. Nagyon kezdtük érezni a királyi nehezletés sulyát, mikor ismét felhangzott az ifju fenség kritikus szava:

— Szegény gyermek! . . .

Rochelleu, ki nyilván nem hallotta jól, már nevetni akart, mikor a felséges ur megrokkonyósodását látta. A király feltette parókáját.

— No?

— Szegény atyám, — magyarázta a trónörökös, — ő nem tehet semmiről; hiszen üres ceremóniákkal tartja őt bolonddá az a sok tányérnyaló. Gyalázat! . . .

Mi azt hittük, nyomban elszüledünk ott mindannyian. Feltettük a füt az apa haragjától, de más történt: a király nem a fiára lett dühös, hanem suttogva, fojtott haraggal mi reánk támadt:

— Igaza van: gyalázat! . . . Mindig gondoltam, hogy ti csak bolonddá tertotok engemet . . . No, hiszen, majd rendet csinállok én! Várjatok csak . . .

Mi mukkanni se mertünk. Elzált a királyi odabent kifajította egész világnézetét:

— Hát nem látod, te Abbé, hogy hazugság itt ebben az udvarban minden? Nézz körül a sivár ragyogásban, van-e itt a léleknek egy igaz lendülete, a szívnek egy igaz dobbanása? Képmutatás az udvariság, fullánk a szellemesség, áruhárs a bók, ledérség a szerelem. Én egy napon mindezt meg láttam . . . s visszahatásképp nagyra nőtt bennem az eszmény utáni vágy. Tudod-e, mi az az eszmény? Én csak sejtem, hogy mind annak az ellentéte, amit itt látok magam körül. E lélek nélküli, cifra bábukszal szemben én ember akarok lenni, nemessen érző, természetes ember, férfi és hős, költő és ábrándos . . .

— De az istenért! — tört ki az Abbé rémülten, — ki tanította fenségedet ezekre az üres szavakra?

A király a fejét csóválta:

— Már azt én is szerelném tudni.

— Nem te, Abbé, — felelt a király, — épp azért jegyeztem meg őket annyira magamnak.

— Hallatlan! — rémüldözött tovább a nevelő, — de hisz mindezek a dolgok nincsenek benne a királyok szótárában . . .

— Izé, — sugta a felség, — micsoda könyv az? . . .

(Folyt köv.)

## Egyedül gőzbutorgyár

Debrecenben.

Ahol a legnagyobb választékban a legmodernebb butorok és szoba berendezések a legegyszerűbbtől a fénytűzésig a legszolidabb kivitelben legjutányosabban kaphatók.

## KILLER EDE

cs. és kir. udvari szállító. — 1.

Debrecen, Főtér.

## 1906. Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb béli kelméinket, 120 cm. fehér és színes francia batiztákat. Selymek: Christalin, Rádium, Pongenette, Taft-Messaline, Lionnaise divatos bál színekben.

Egyes beosztott, félig kész, himzett batizt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, béli keztyűk, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabot árakhoz.

### SZABÓ LAJOS FIAI

(Vászon, diva és szőnyegáruház.)

DEBRECEN, RÓZSATÉR.

-1.

## 5 korona és több napikereset.



### Házimunka-kötőgép-társaság.

Keretnek minkét nembeli egyének géptűnkön való kötésre. Egyszerű és gyors munka egész éven, otthon végezhető. Nem kell előkészütség. Távoltság nem határoz a munkát mi adjuk el.

### Házimunka-kötőgép-társaság

Thos H. Whittick és Tsa.

Budapest, IV. Havas-utca 3-25 sz.

Prága, Petersplatz 7-25.

-1.

## A Debreceni Helyi-Vasut részvénytársaság

folyó 1906. évi március hó 17-én délelőtt 11 órakor, a Keresk. akadémia dísz-termében tartja

# XIX. rendes évi közgyűlését

melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

### Tárgy:

1. Az igazgatóságnak az 1905. évről szóló üzleti jelentése, ugyszinte erre vonatkozólag a felügyelőbizottságnak jelentése.
2. Az 1905. évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.\*
3. Az osztalék meghatározása.
4. Igazgatósági tagok választása.

Az igazgatóság.

\* A mérleg és zárszámadások a társaság irodájában ki vannak téve és az érdeklődők által megtekinthetők.

100-1-1.

## Dürkopp-varrógépek

családok használatára, himzésre kitűnően használható.

Ipari célokra a legjobban megfelel.

## Dürkopp és Társa

Gráz.

Szétküldési raktár: Bécs.

# Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-u. fiókja

Alaptőke 15,000.000 kor. Budapest, V., Nádor-utca 18. Tartalék 2,225.000 kor.  
Sürgőnyeim: Nádor utcai Hazai Bank. Telefonszám: 86-01

## Biztos tőkebefektetés és legolcsóbb sorsjegyek a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület új nyereménykötvényei.

Az első ciklusban övenként háromszor június 5, október 5, február 5

300.000

600.000

300.000

koronás főnyeremények

40.000 és 20.000, 50.000 és 20.000, 40.000 és 20.000

koronás melléknyeremények kerülnek sorsolásra.

Egyévi nyereményösszege:

**1,571.000 korona.**

Minden egyes sorsjegy okvetlenül kisorsoltatik.

A nyeremények főösszege:

**32,221.300 kor,**

a törlesztési huzások főösszege:

**36,938.750 kor.**

mind az öt ciklusban.

A vevőnek a rendkívül előnyös nyereményhúzásokon való játék csak a vételár kamaiba kerül, mert a legkisebb nyeremény és a törlesztéses húzásnál sorsolt nyereménykötvényért járó nyeremény-szelvény árfolyamértéke jóval több, min: a sorsjegyek mai ára. Minden egyes nyereménykötvény, illetve a kötvény kisorsolása esetén az arra kiadandó nyeremény-szelvény az összes nyereményhúzásokon végig — tehát 70 éven át — játszik, e szerint többször is sorsolható nyereménnyel.

A nyereménykötvényeknek biztosítékát az államnak, városoknak és községeknek nyújtott kölcsönök képezik és a törlesztések, valamint a nyeremények pontos kifizetéseért a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület összes vagyonával külön is kezkesedik. Ezeket a nyereménykötvényeket adjuk:

a) **kézpénzfizetésre** a mindenkori pontos napi árfolyamon darabonként 20 korona foglalót kikötve. A sorsjegyekre kívánatra igen jutányos feltétele, mellet megfelelő előleget nyujunk.

b) az 1883 XXXI t.c értelmében kiállított részletvekre

**18 havi 10 koronás, vagy 32 havi 6 koronás részletre.**

1906. március hó 15-ig beérkező rendeléseknél intézetünk ezeken az árakon árfolyamemelkedés esetén sem változtat.

Már az első részletnek posta utalványon való beküldése után megküldjük a sorsjegyek sorozatát és számát tartalmazó törvényesen kiállított részletivet, melynek alapján a vevő azonnal megszerzi a kizárólagos játékjogot.

### a) Kézpénzfizetésre:

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai fiókja, Bpest, V., Nádor-u. 18. Sziveskedjenek részemre a napi árfolyamon számítva kézpénzfizetés ellen ..... darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületi nyereménykötvényt küldeni. Mai postával küldök Önöknek foglalót darabonként 20 koronát azaz összesen ..... koronát, míg a hátralékos összeget sziveskedjenek utánvétellel beszedni. folyószámán hitelesni.

Kelt.....

A megrendelő neve:..... (olvasható aláírás.)

Pontos lakáscíme:.....

### Megrendelési-jegy:

### b) Részletvegre:

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai fiókja, Bpest, V., Nádor-u. 18. Megrendelek Önöknél a prospektusukban foglalt feltételek szerint az 1883: XXXI. t.c. értelmében kiállítandó részletvegre ..... darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületi nyereménykötvényt. A vételárát darabonként ..... koronás ..... havi részletben fogom törleszteni. Az első részletet összesen ..... kor. ma postautalványon küldtem címükre.

Kelt.....

A megrendelő neve:..... (olvasható aláírás.)

Pontos lakáscíme:.....

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**A**  
**DEBRECEN**  
szerkesztőségének  
és  
kiadóhivatalának  
Telefon száma  
412.

### Levelezés.

**Szerény leány**  
pénztárnoknői állást keres, ki már ily minőségben alkalmazva volt. Cim a kiadóhivatalban.

### Eladás.

**Kisebbszerű**  
üzlethelyisék kiadó Kossuth-utca 6. Értekezhetni ugyanott Boros testvéreknél.

### Keresek

egy csinosan butorozott szobát március 1-re. Cimeket kérek a kiadóhivatalba.

### Jó forgalmu

ilyen fűszerüzlet teljes felszereléssel más válat miatt kiadó. A berendezés és felszerés a házi gazdájé. Szoba, konyha, pince, fűskamra és bolti helység 15 frt egy órára. Cim a kiadóhivatalban.

### Keresek

három szobás kényelmes lakást május 1-re. Cim a kiadó hivatásban.

### Posta könyv

ajánlott levelekhez félárban kapható a kiadóhivatalban Csapó u. 10 sz.

### Kiadó bolt

és lakás Csapó-utca 28 szám alatt.

### Utcai lakás:

4 szoba, előszoba, mellékhelyiségek május 1-re kiadó. Hatvan u. 29. sz.

### Fodrásznő

házakhoz ajánlkozik, havonta 4 koronáért, Bethlen-utca 74 szám.

### Közönséges

csomag posta könyv félárban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10 sz

### Fehérnemű

varrónő házakhoz ajánlkozik. Cim a kiadóhivatalban.

### Sestakertben

a nagyerdei járásban modern, kényelmes villa, fenyves parkkal, gáz bevezetéssel, jóvizű kúttal, 1400 négyszögöl jó karban levő termő szőlővel eladó. Értekezhetni Piac utca 44 sz. ügyvédi irodában

### Ügyes

divatírónő a ki önállóan dolgozik azonnal alkalmazást nyer. *Fekete Lajos* áruházában *Raposvárott.* 100-3-1.

**Globus**  
KÖNYV-ÉRTÉKESÍTŐ

## Meggyőződhet

áruink versenyképességéről, mert kötésszerűleg megvettem.

## legnagyobb vászonszővőgyárak

egyikétől 10000 vég 30 rőfös legkitűnőbb minőségű vásznat, tehát szállíthatunk minden magántogyasztónak és viszontelárusítónak

legelsőrendű rumburgit . . . . . 84 cmtr széles 5 frt 70 krjával  
legfinomabb battisztvásznat . . . . . 84 „ „ 6 „ 10 „

eszerint legalább 30 százalékkal olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett.

**Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik.**

Senki el ne mulassza e soha vissza nem térő kedvező alkalmat!

**MELLER L. Egyed.**

**Hungária Vászonáruház**

Budapest V. Váci-körút 26.



## A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények

az egyedül foglalkozási játék a melyet a gyermekek mindig szívesen játszanak. Egyig játékszer sem oly sokoldalú, érdekes és olcsó, mint az elpusztíthatatlan Horgony-Kőépítőszekrény, mely minden egyes kiegészítőszekrényvel tanulásosabbá és a gyermekek nézve kedveltebbé válik. Néhány év óta minden egyes Horgony-Kőépítőszekrény a gyorsan kedvelté vált

## Horgony-Hidépítőszekrények

által is természetesen kiegészíthető, úgyhogy a gyermekek egy ilyen szekrény beszerzése után pompás vashidakat is felállíthatnak.

Hogy mindenkori gyermek számára egy megfelelő szekrényt

könnyen és biztosan kiálászthassunk, hozassuk meg az alant jegyzett cégtől a szép képes kőépítőszekrény árjegyzéket, mely kívánatra ingyen beküldetik és számos építési minta és felette érdekes elismerő nyilatkozatot tartalmaz.

A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények és Horgony-Hidépítőszekrények, valamint a Horgony-Mozaik- és egyéb felette érdekes rakási-játékok minden finomabb játékszerüzletben 75 fillértől, 1.50, 3 koronáig és magasabb áron kaphatók. A sok utánzat miatt azonban bevásárláskor igen óvatossá legyünk és minden egyes szekrényt a híres „Horgony“ gyárijeggyel együtt hamisítvány visszautasítsunk; mert oktalán volna jó pénzt egy értéktelen hamisítványért kifizetni! A ki zenekedvelő, az kérjen még árjegyzéket a híres imperator zenélőműveletről és beszélőgépekről.

## Richter F. Ad. és Társa.

kir. udvari és kamarai szállítók, BEOS,

Iroda és raktár: I. Operngasse 16, Gyár: XIII/1 (Hietzing).

Rudolstadt, Nürnberg Olten (Svájc), Rotterdam, Szt.-Pétervár, New York.

Csipek maradványok  
félárban.

## Egész Debrecen nézete

Szallagmaradványok  
félárban

az, hogy

## Vigyázz! Löwy F. cégnél. Kékre festett kirakat.

rőfös és női divat áruház, Debrecen Piac-u. 24. sz.

Jól és olcsón lehet vásárolni női divat és legújabb angol kelméket, úgy rumburgi vásznakat, mint mindenféle damaszt árut, szövet garnitúrát, szőnyeg, függöny és butor kelméket.

Saját készítésű **Paplanom** a legjobb és legolcsóbb minden minőségben és színben, állandó nagy választék van raktáron; legújabb:

|   |            |   |             |
|---|------------|---|-------------|
| 1 mtr. Rádium 120 omt. széles . . . . .     | frt. 2.50. | 1 mtr. 80 omt. széles Battiszt . . . . .  | 35. 38. 45. |
| 1 mtr. Christalin 120 omt. széles . . . . . | frt. 1.75. | 1 mtr. 120 omt. széles Battiszt . . . . . | 50. 55. 65. |

-1.

Guffirozott crep fodor minden színben mtr. 22 kr.

1 drb. selyem színházi Blous (divatos) 5.75. — ugyanolyan himzett elejtű 7.50 kr.

## Menyasszonyok!!! csakis itten vásároljanak!

Debrecen, nyomtatott László József könyvnyomdájában.